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BÀI TUYÊN TRUYỀN PHÒNG CHỐNG COVID-19

TRƯỜNG: MẦM NON TT LƯƠNG BẰNG
Hiện nay trước tình hình đại dịch bệnh Covid-19 tiếp tục diễn biến phức tạp trên toàn thế giới nói chung và các địa phương trên cả nước ta nói riêng. Dịch bệnh Covid-19 còn được gọi là dịch (viêm phổi cấp do chủng mới của virus corona hay dịch virus corona Vũ Hán), là một đại dịch truyền nhiễm gây ra bởi virus SARS-CoV-2. Dịch bắt đầu bùng phát từ tháng 12 năm 2019 tại thành phố Vũ Hán thuộc tỉnh Hồ Bắc ở miền Trung Trung Quốc sau đó lây lan ra  nhiều quốc gia và vùng lãnh thổ.
Tại Việt Nam ngày 01/4/2020 Thủ tướng chính phủ công bố dịch COVID-19 dịch bệnh truyền nhiễm nhóm A trên phạm vi cả nước. Thời gian sảy ra dịch bệnh từ ngày 23/01/2020, khi có ca mắc đầu tiên tại Việt Nam. Tiếp đó dịch lây lan tại Tỉnh hải Dương, Bắc Giang và một vài tỉnh thành khác, tháng 6/2021 cho đến  nay dịch bùng phát tại Thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội..... gây ra rất nhiều tổn thất nặng nề tới đời sống nhân dân, dịch bệnh  đã cướp đi rất nhiều tính mạng con người, để lại hậu quả nặng nề.
Thủ trưởng yêu cầu các cơ sở giáo dục nêu cao tinh thần trách nhiệm trong công tác phòng, chống dịch Covid-19, tuyệt đối không chủ quan, lơ là, mất cảnh giác. Bám sát diễn tiến dịch bệnh tại địa phương để kịp thời tham mưu các giải pháp tổ chức các hoạt động giáo dục phù hợp, đảm bảo an toàn tuyệt đối cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh. Chịu trách nhiệm trước pháp luật, cơ quan quản lý cấp trên nếu để xảy ra các tình huống lây lan dịch bệnh do chủ quan, lơ là công tác phòng, chống dịch.

 Cho đến nay vẫn chưa có thuốc điều trị đặc hiệu, các biện pháp điều trị chủ yếu là điều trị triệu chứng nâng cao thể trạng. Vacxin phòng bệnh. Bệnh lây truyền từ người sang người qua tiếp xúc và qua các giọt bắn khi người bệnh ho hoặc hắt hơi, vi rút có thể lây qua không khí khi làm các thủ thuật khí dung.
Trước tình hình diễn biến phức tạp của dịch bệnh Covid-19. Để chủ động phòng, chống Ủy ban nhân dân TT Lương Bằng chỉ đạo tới các ban ngành đoàn thể trong TT tuyên truyền thường xuyên trên đài phát thanh TT và kêu gọi người dân cần chủ động nâng cao ý thức bảo vệ sức khỏe bản thân và cộng đồng, tự giác thực hiện những khuyến cáo, hướng dẫn của Bộ Y tế về các việc nên làm, không nên làm để phòng chống dịch Covid-19. 
Trường Mầm non TT Lương Bằng  đã chủ động xây dựng và triển khai phương án tuyên truyền phòng, chống dịch. Tinh thần chỉ đạo chung là cập nhật thông tin, đánh giá đúng tình hình, truyền tải nhanh chóng, kịp thời, chính xác các nội dung chỉ đạo của huyện đến với CB-GV-NV và phụ huynh học sinh để triển khai các giải pháp quyết liệt, kịp thời, phù hợp với tình hình thực tế ở địa phương.
Tăng cường quán triệt, phổ biến đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên các yêu cầu, quy định của Tỉnh, Huyện và của ngành về công tác phòng chống dịch bệnh trong thời điểm hiện tại.

Nhà trường luôn chủ động phối hợp với Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh của TT và trung tâm y tế  đánh giá tình hình dịch bệnh, mức độ an toàn dịch bệnh, kịp thời báo cáo, tham mưu với cơ quan quản lý phương án chuẩn bị cho công tác tổ chức các hoạt động giáo dục phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, trường xây dựng kế hoạch, các phương án, kịch bản để tổ chức các hoạt động giáo dục và phòng, chống dịch trong nhà trường; tổ chức tổng vệ sinh khuôn viên trường học, lớp học; vệ sinh đồ dùng, thiết bị học tập, đồ chơi, vật tư, thiết bị y tế, vật dụng bếp ăn bán trú… theo quy định tại Thông tư số 13/2018/TTLT-BYT-BGDĐT của liên Bộ Y tế và Bộ GDĐT, tuyên truyền tới toàn thể CB-GV-NV và phụ huynh học sinh luôn đề cao ý thức tự dự phòng, tự chăm sóc sức khỏe, tăng cường dinh dưỡng và thể lực để nâng cao sức đề kháng của bản thân và gia đình. Điều quan trọng nhất vẫn là thường xuyên rửa tay với xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn, hạn chế tụ tập đông người, thường xuyên vệ sinh các bề mặt đồ vật, 
Nhà trường phổ biến các quy định cụ thể về cách ly y tế, về trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong phòng, chống Covid-19; nội dung các chính sách, pháp luật về hỗ trợ doanh nghiệp, an sinh xã hội và hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 tới CB-GV-NV, đăng tải trên Cổng/Trang thông tin điện tử của đơn vị, công tác PBGDPL về phòng, chống dịch bệnh Covid-19 do Bộ Tư pháp biên soạn, tổng hợp; Địa chỉ khai thác tài liệu trên Trang Thông tin điện tử PBGDPL thuộc Cổng Thông tin điện tử của Bộ Tư pháp: https://pbgdpl.moj.gov.vn/qt/tintuc/Pages/hoatdong
pgbdpltw.aspx?ItemID=1364; và Trang Thông tin điện tử Sở Tư pháp:
https://sotuphap.hungyen.gov.vn/portal/Pages/default.aspx.
- Quán triệt cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh tạm thời không ra khỏi tỉnh. Trường hợp cần đi, phải báo cáo thủ trưởng cơ quan/đơn vị và cấp quản lý nơi cư trú, khi trở về phải có giấy xác nhận âm tính trong vòng 48 giờ, tự theo dõi sức khỏe, hạn chế tiếp xúc, không tham gia các hoạt động tập trung đông người.
- Hạn chế tổ chức các cuộc họp nếu chưa thật cần thiết, tăng cường tổ chức qua hình thức trực tuyến nhưng phải đảm bảo an toàn, phòng chống dịch theo quy định; không tụ tập quá 10 người bên ngoài cơ quan, trường học. Tùy theo điều kiện thực tế, yêu cầu, tính chất công việc có thể sắp xếp giảm 50% số lượng người làm việc tại cơ quan, đơn vị, tăng cường làm việc trực tuyến nhưng phải đảm bảo hoàn thành nhiệm vụ được giao. 
I. Phát hiện và xử trí kịp thời khi có các triệu chứng của bệnh.
Tuyên truyền thực hiện theo “Thông điệp 5K: Khẩu trang – Khử khuẩn – Khoảng cách – Không tụ tập – Khai báo y tế”. Biện pháp phòng bệnh chính là mỗi người tự thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch sau đây để bảo vệ chính mình và toàn thể cộng đồng.
1. Các triệu chứng của bệnh COVID-19
- Sau khi nhiễm vi rút SARS-CoV-2, các triệu chứng của bệnh COVID-19 có thể xuất hiện trong vòng 2-14 ngày, trung bình 5 ngày, người bị nhiễm vi rút có thể có các triệu chứng sau:
- Ho, Sốt, Khó thở, Đau cơ, Đau họng, Không cảm nhận được mùi, vị không rõ nguyên nhân, Tiêu chảy, Đau đầu.
* Lưu ý:
- Một số trường hợp có thể không có triệu chứng hoặc chỉ có ho nhẹ, không có sốt.
- Các triệu chứng ban đầu thường gặp: mệt mỏi, nhức đầu, đau họng hoặc sốt, mất cảm giác về mùi hoặc hương vị.
- Các triệu chứng có thể nhẹ lúc ban đầu và nặng dần lên sau 5-7 ngày, với ho và khó thở ngày càng xấu đi, tiến triển thành viêm phổi.
- COVID-19 có thể dẫn đến các vấn đề hô hấp nặng, suy thận hoặc tử vong.
2. Xử trí tại nhà khi nghi ngờ mắc bệnh COVID-19
- Có khó thở nặng, hãy gọi cấp cứu 115 và nói với họ về các triệu chứng của bạn.
Khi có dấu hiệu sốt, ho, khó thở hãy gọi điện cho đường dây nóng của Bộ Y tế 19009095 hoặc đường dây nóng của y tế địa phương để được tư vấn, hỗ trợ, hướng dẫn đi khám bệnh đảm bảo an toàn.

- Đường dây nóng phục vụ công tác phòng chống dịch covid-19

- Bộ Y tế: 19003228


- Trung tâm Y tế Huyện Kim Động: 0965431515

3. Đối tượng có nguy cơ mắc COVID-19
- Mọi người ở mọi lứa tuổi đều có thể mắc COVID-19.
- Người cao tuổi, người mắc các bệnh mạn tính khác phối hợp (như bệnh tim mạch, tăng huyết áp, đái tháo đường, bệnh phổi tắc nghẽn mãn tính, viêm phế quản mãn, xơ gan, viêm gan, bệnh thận mãn tính) có nguy cơ lây nhiễm và tử vong do nhiễm SARS-CoV-2 cao hơn.
- Những người làm công việc tiếp xúc nhiều với nguồn bệnh như nhân viên y tế, nhân viên hàng không, đường sắt, người điều khiển phương tiện giao thông công cộng… có nguy cơ nhiễm bệnh cao hơn.
II. Nguyên tắc phòng, chống dịch Covid – 19
1. Nguyên tắc cơ bản phòng, chống dịch COVID-19 cho cá nhân
Để phòng bệnh cho bản thân và làm chậm sự lây lan của bệnh trong cộng đồng, mỗi cá nhân cần thực hiện các hành động phòng ngừa như sau:
* Thường xuyên rửa tay đúng cách bằng xà phòng dưới vòi nước sạch, hoặc bằng dung dịch sát khuẩn có cồn (ít nhất 60% cồn).
* Đeo khẩu trang nơi công cộng, trên phương tiện giao thông công cộng và đến cơ sở y tế.
* Tránh đưa tay lên mắt, mũi, miệng. Che miệng và mũi khi ho hoặc hắt hơi bằng khăn giấy, khăn vải, khuỷu tay áo.
* Tăng cường vận động, rèn luyện thể lực, dinh dưỡng hợp lý xây dựng lối sống lành mạnh.
* Vệ sinh thông thoáng nhà cửa, lau rửa các bề mặt hay tiếp xúc.
* Nếu bạn có dấu hiệu sốt, ho, hắt hơi, và khó thở, hãy tự cách ly tại nhà, đeo khẩu trang và gọi cho cơ sở y tế gần nhất để được tư vấn, khám và điều trị.
* Nếu bạn từ vùng có dịch bệnh trở về cần tự cách ly, theo dõi sức khỏe, khai báo y tế đầy đủ.
* Thực hiện khai báo y tế trực tuyến tại địa chỉ https://tokhaiyte.vn hoặc tải ứng dụng NCOVI từ địa chỉ https://ncovi.vn và thường xuyên cập nhật tình trạng sức khoẻ của bản thân.
* Cài đặt ứng dụng Bluezone để được cảnh báo nguy cơ lây nhiễm COVID-19, giúp bảo vệ bản thân và gia đình tại địa chỉ: https://www.bluezone.gov.vn/.
KHỬ KHUẨN: Rửa tay thường xuyên bằng xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn tay. Vệ sinh các bề mặt/ vật dụng thường xuyên tiếp xúc (tay nắm cửa, điện thoại, máy tính bảng, mặt bàn, ghế…). Giữ vệ sinh, lau rửa và để nhà cửa thông thoáng.
Tránh đưa tay lên mắt, mũi và miệng. Che miệng và mũi khi ho hoặc hắt hơi bằng khăn giấy, khăn vải, khuỷu tay áo.

Câu hỏi: Tại sao cần thường xuyên rửa tay?
Trả lời: Rửa tay bằng xà phòng và nước sạch hoặc sử dụng dung dịch sát khuẩn có chứa cồn sẽ loại bỏ và diệt vi rút có trên tay bạn.
Câu hỏi: Cần rửa tay trong bao lâu để loại bỏ và diệt vi rút có trên tay?
Trả lời: Thường xuyên rửa tay đúng cách trong ít nhất 30 giây, đặc biệt là sau khi hắt hơi hoặc ho.
Câu hỏi: Rửa tay với xà phòng và nước sạch đúng cách như thế nào?
Trả lời: Rửa tay đúng cách với xà phòng và nước sạch theo 6 bước như sau:
- Bước 1: Làm ướt hai bàn tay bằng nước sạch. Lấy xà phòng và chà hai lòng bàn tay vào nhau.
- Bước 2: Chà lòng bàn tay này lên mu và kẽ ngoài các ngón tay bàn tay kia và ngược lại.
- Bước 3: Chà hai lòng bàn tay vào nhau, miết mạnh các kẽ trong ngón tay.
- Bước 4: Chà mặt ngoài các ngón tay của bàn tay này vào lòng bàn tay kia và ngược lại.
- Bước 5: Dùng bàn tay này xoay ngón cái của bàn tay kia và ngược lại.
- Bước 6: Xoay các đầu ngón tay này vào lòng bàn tay kia và ngược lại. Rửa sạch tay dưới vòi nước chảy tới cổ tay và làm khô tay….
Câu hỏi: Rửa tay với dung dịch sát khuẩn tay có chứa cồn như thế nào?
Trả lời: Cách rửa tay với dung dịch có chứa cồn:
- Bước 1: Lấy 3ml - 5ml dung dịch sát khuẩn tay có chứa cồn (ít nhất 60% cồn) và chà hai lòng bàn tay vào nhau.
- Bước 2: Chà lòng bàn tay này lên mu và kẽ ngoài các ngón tay của bàn tay kia và ngược lại.
- Bước 3: Chà hai lòng bàn tay vào nhau, miết mạnh các kẽ trong ngón tay.
- Bước 4: Chà mặt ngoài các ngón tay của bàn tay này vào lòng bàn tay kia.
- Bước 5: Dùng bàn tay này xoay ngón cái của bàn tay kia và ngược lại.
- Bước 6: Xoay các đầu ngón tay này vào lòng bàn tay kia và ngược lại cho đến khi bàn tay khô.
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                  Hình 1. Hướng dẫn các bước rửa tay đúng cách
KHẨU TRANG: Bắt buộc đeo khẩu trang khi ra khỏi nhà. Đeo khẩu trang vải thường xuyên tại nơi công cộng, nơi tập trung đông người; đeo khẩu trang y tế tại các cơ sở y tế, khu cách ly. CB-GV-NV thực hiện tuyên truyền trên zalo, sổ liên lạc điện tử, cổng thông tin điện tử... Nghị định 117/2020/NĐ-CP, sẽ tăng mạnh, mức xử phạt đối với hành vi không đeo khẩu trang nơi công cộng khi có yêu cầu để phòng dịch và có hiệu lực từ ngày 15/11/2020. Cụ thể, tại khoản điểm a khoản 1 Điều 12 Nghị định 117, quy định phạt tiền từ 1 triệu đồng đến 3 triệu đồng đối với hành vi không thực hiện biện pháp bảo vệ cá nhân đối với người tham gia chống dịch và người có nguy cơ mắc bệnh dịch theo hướng dẫn của cơ quan y tế.
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Hình 2. Hướng dẫn đeo khẩu trang đúng cách
KHOẢNG CÁCH: Giữ khoảng cách khi tiếp xúc với người khác. Duy trì khoảng cách giao tiếp từ 1-2 mét, đặc biệt là những người đang ho, hắt hơi và bị sốt. 
KHÔNG TỤ TẬP: Đông người. Lãnh đạo quản lý Luôn nắm bắt kịp thời những thông tin, chỉ thi, công văn cấp trên để tuyên truyền tới toàn thể GV-NV, phụ huynh học sinh và gia đình như. Tạm dừng hoạt đối với nhà hàng ăn uống, quán cà phê, quán ăn vỉa hè, nhà nghỉ, khách sạn…đề nghị việc hạn chế tụ tập đông người, nghiêm túc dừng các hoạt động tụ tập từ 10 người trở lên. Khuyến khích bán đồ ăn mang về, thực hiện giữ khoảng cách tối thiểu 1m. (các lễ hội, hội chợ, biểu diễn nghệ thuật, chợ đêm…). Áp dụng các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 trong tình hình mới. Những trường hợp cố tình tụ tập đông người sẽ bị phạt tiền từ 20 triệu đồng đến 30 triệu đồng theo Điểm b, Khoản 6, Điều 11 Nghị định 176/2013/NĐ-CP về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực Y tế.
Trường đã vận động quyên góp, ủng hộ thiết bị học tập trực tuyến cho học sinh có hoàn cảnh khó khăn Số: 331/CV-PGD&ĐT ngày 15 tháng  9 năm 2021
2. Các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 cho học sinh
Trẻ em mầm non thực hành phòng, chống dịch COVID-19 theo 3 giai đoạn: trước khi đến trường, khi ở trường và sau khi rời trường.
* Trước khi học sinh đến trường
Theo hướng dẫn của Bộ Y tế tại Công văn số 914/BYT-MT ngày 26/2/2020 về việc tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19 trong trường học, ký túc xá, nhà trường cần khuyến cáo học sinh trước khi đến trường cần được đo nhiệt độ và theo dõi sức khỏe tại nhà.
Như vậy đối với trẻ em mầm non, các em cần được cha mẹ đo nhiệt độ, theo dõi sức khỏe cho con ở nhà. Nếu có sốt, ho, khó thở thì chủ động cho trẻ nghỉ học, theo dõi sức khỏe, đồng thời đưa đến cơ sở y tế để được khám, tư vấn, điều trị.
Nếu học sinh đang trong thời gian cách ly tại nhà theo yêu cầu của cơ quan y tế do là đối tượng nghi tiếp xúc với người tiếp xúc gần, hoặc sinh sống trong khu vực cách ly (thuộc nhóm cách ly vòng 3 và vòng 4), cha mẹ cho học sinh ở nhà và thông báo cho nhà trường.
Trường chuẩn bị mọi điều kiện tốt nhất, đảm bảo đúng theo quy định như phun thuốc khử khuẩn, lau, rửa đồ dùng đồ chơi bằng nước sát khuẩn
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Hình 3: Những việc học sinh cần làm tại nhà để phòng chống dịch bệnh COVID- 19
* Trong khi học sinh học tập tại trường
Học sinh cần thực hiện các nội quy sau:
1) Không cho phụ huynh vào trường, phân luồng làm giãn cách từ khâu đón trẻ có biển hướng dẫn, khi trẻ đến cổng có nhân viên y tế cùng giáo viên đo thân nhiệt, ghi sổ theo dõi thân nhiệt, nếu phát hiện có trẻ bị ốm, sốt....thì yêu cầu phụ huynh đưa con về, rửa tay đúng cách với nước sạch và xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn thường xuyên tại các thời điểm: Rửa tay trước khi vào lớp, rửa tay trước và sau khi ăn, rửa tay sau khi ra chơi, nghỉ giữa giờ, rửa tay sau khi đi vệ sinh, rửa tay khi tay bẩn; Tại các thời điểm sau khi đi vệ sinh và khi tay bẩn, tốt nhất là rửa tay với nước sạch và xà phòng. đo nhiệt độ cho trẻ 2lần/ngày
2) Che mũi, miệng khi ho hoặc hắt hơi (tốt nhất bằng giấy lau sạch, khăn vải hoặc khăn tay, hoặc ống tay áo để làm giảm phát tán dịch tiết đường hô hấp). Vứt bỏ khăn, giấy che mũi, miệng vào thùng rác và rửa sạch tay.
3) Không đưa tay lên mắt, mũi miệng.
4) Không dùng chung các đồ dùng cá nhân như cốc, bình nước, khăn mặt, khăn lau tay, gối, chăn…
5) Không khạc, nhổ bừa bãi.
6) Không tụ tập đông người trong các giờ nghỉ giữa giờ, giờ ra chơi.
7) Nếu thấy trẻ có những biểu hiện như sốt, ho, đau họng, khó thở thì báo ngay với nhân viên y tế hoặc báo với phụ huynh đưa con đến ngay cơ sở y tế để được khám và theo dõi.
8) Đeo khẩu trang đúng cách.
9) Tránh kỳ thị, xa lánh hay trêu chọc bạn 
10) Bỏ rác đúng nơi quy định
Giờ trả trẻ có thể trả trẻ vào những khung giờ khác nhau để đảm bảo không tập trung đông người. 
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Hình 4. Những việc học sinh cần làm tại trường hàng ngày để phòng, chống dịch COVID-19 và bệnh lây truyền qua đường hô hấp
* Sau khi học sinh rời trường
Khi về nhà, học sinh cần thực hiện các nội dung sau :
1) Rửa tay đúng cách thường xuyên với nước sạch và xà phòng, hoặc dung dịch sát khuẩn tay nhanh, chú ý các thời điểm: trước và sau khi ăn, sau khi đi vệ sinh, sau khi chơi, sau khi đi học về, sau khi tiếp xúc với vật nuôi, khi thấy tay bẩn.
2) Giữ ấm cơ thể về mùa lạnh. Đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm. Không sử dụng thực phẩm không có nguồn gốc, không ăn thức ăn nghi không đảm bảo an toàn vệ sinh.
3) Không đưa tay lên mắt, mũi miệng.
4) Giữ bề mặt nhà cửa sạch sẽ, thông thoáng. Làm sạch nền nhà, bề mặt bàn học, dụng cụ học tập, tay nắm cửa hàng ngày bằng các chất tẩy rửa thông thường hoặc dung dịch sát khuẩn.
5) Xúc miệng, họng bằng dung dịch sát khuẩn phù hợp hoặc nước muối loãng.
6) Tránh tiếp xúc với người bị sốt, ho, khó thở. Trong trường hợp phải tiếp xúc, cần giữ khoảng cách trên 2 m và đeo khẩu trang đúng cách.
7) Che mũi, miệng khi ho hoặc hắt hơi (tốt nhất bằng giấy lau sạch, khăn vải hoặc khăn tay, hoặc ống tay áo để làm giảm phát tán dịch tiết đường hô hấp). Vứt bỏ khăn, giấy che mũi, miệng vào thùng rác và rửa sạch tay.
8) Tránh nơi tập trung đông người. Trong trường hợp ra khỏi nhà đến nơi công cộng hoặc đông người, lưu ý việc đeo khẩu trang đúng cách.
9) Không khạc nhổ bừa bãi.
10) Tự theo dõi sức khỏe. Nếu thấy không khỏe, cần chú ý đo nhiệt độ. Khi có các biểu hiện như sốt, ho, khó thở, học sinh cần nghỉ học ở nhà. Trong trường hợp này, cha mẹ học sinh cần báo cáo tình hình sức khỏe của học sinh đến nhà trường.
Bên cạnh đó trường tìm hiểu ghi nhận, phản ánh kịp thời, chính xác những thông tin từ cơ sở, các trường hợp phải cách ly, cơ sở Y tế, vùng ổ dịch, vùng xanh an toàn không có dịch Covid-19. Đồng thời, tuyên truyền biểu dương, nêu gương điển hình những tập thể, cá nhân có nhiều đóng góp tích cực, hiệu quả trong công tác phòng, chống dịch.
Thông qua công tác tuyên truyền đã góp phần nâng cao nhận thức, ý thức, trách nhiệm CB-GV-NV và phụ huynh học sinh trong đơn vị, người dân trong phòng chống dịch bệnh còn nhiều cam go, thử thách phía trước, đòi hỏi mỗi người và cộng đồng không được chủ quan lơ là, mọi lúc, mọi nơi nghiêm túc thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch. 
Ngoài ra mỗi cá nhân có thể tự bảo vệ mình thông qua các biện pháp dưới đây: 
- Tăng cường vận động, rèn luyện thể lực, bảo đảm chế độ ăn uống cân bằng, ngủ đủ giấc và thực hiện các biện pháp phòng ngừa bệnh cúm thông thường
 - Vệ sinh thông thoáng nhà cửa, lau rửa các bề mặt hay tiếp xúc.
- Nếu có dấu hiệu sốt, ho, hắt hơi và khó thở, hãy tự cách ly tại nhà, đeo khẩu trang và gọi cho trạm y tế phường nơi mình sinh sống để được tư vấn khám và điều trị.
- Nếu đi từ vùng có dịch bệnh trở về cần tự cách ly, theo dõi sức khỏe, khai báo y tế đầy đủ.
- Phát hiện những cá nhân đi từ vùng dịch về báo ngay với BCĐ phòng chống dịch bệnh Covid-19 của TT.
- CB-GV-NV nhà trường đã tiêm vacxin phòng dịch bệnh Covid-19 mũi 1

- Trong bất kì trường hợp nào, nếu bạn bị sốt, hắt hơi, ho kéo dài và cảm thấy khó thở, hãy đi khám để giảm thiểu nguy cơ bệnh trở nên nặng hơn và kể cho nhân viên y tế biết bạn đã đi những đầu trong thời gian gần đây. 
(các lễ hội, hội chợ, biểu diễn nghệ thuật, chợ đêm…). Áp dụng các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 trong tình hình mới.

 Điều tránh làm trong phòng ngừa và điều trị COVID-19 
Những biện pháp sau đây KHÔNG được khuyến cáo trong việc điều trị COVID-19 bởi chúng không có hiệu quả và có thể gây nguy hiểm: 
- Tự mua thuốc hạ sốt hoặc cảm cúm về uống.
- Hút thuốc
- Tự uống thuốc, ví dụ như kháng sinh, thuốc kháng vi rút, thuốc điều trị sốt rét Hydrochloroquin.
- Đeo nhiều khẩu trang cùng lúc để tối ưu mức bảo vệ. 
- Kháng sinh không có tác dụng đối với vị rút mà chỉ hiệu quả với các loại nhiễm khuẩn do vi khuẩn gây ra. Vi rút corona chủng mới là một loại vi rút và vì thế, không thể dùng kháng sinh để ngăn ngừa và điều trị loại vi rút này. 
  Cán bộ và nhân dân TT Lương Bằng nói chung và CB-GV-NV trường Mầm non TT nói riêng cùng chung tay quyết tâm phòng, chống dịch bệnh Covid-19 gây ra.
Vì “Chống dịch như chống giặc”
Vì một Việt Nam khỏe mạnh, hãy chung tay đẩy lùi dịch bệnh./
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